
 

 

 

 

 

 

Algemene Ledenvergadering 2026 

(English version below) 

 

Agenda & Notulen 

Datum:  22 februari 2026 
Aanvang:  15.00 uur 
Locatie:  Country Mill Horse-Support, Nijkerk 
 

Aanwezig:  

• Martine de Jong 

• Wieneke van Holsteyn 

• David Surminski 

• Ezri Joyce La Ruet 

• Henk van Nunen 

• Esther van de Grootevheen 

• Natascha de Heer 

• Patricia Verschoor 

• Sandra Nieuwstraaten 

• Desiree den Dopper 

• Desirée van der Wal 

• Veronique Russel 

• Canisa Romani 

• Viola Barkey 

• RobynBarkey 

 

Aanwezig van bestuur: Roelie, Claudia, Gijsbert, Anja  

 

1. Welkom en opening 

Welkom aldus Anja. 



 

2. Notulen ALV 2025 

Notulen meegestuurd met agenda, geen opmerkingen. 

 

 

3. Ingekomen stukken 

Geen ingekomen stukken. 

 

4. Terugblik 2025 

Leuk showseizoen. We zijn meer digitaal gaan doen, dat werkte op de Euro 

Summit nog niet, maar Grathem werkte goed. Website geupdate dankzij Geesje.  

 

5. Kascontrole en financieel verslag 

- Financieel verslag vanwege onrust bij andere verenigingen. Kascontrole is 

goed bevonden door Eshter van de Grootevheen en Viola Barkey. Punten 

meenemen.  

- De Level 1 shows gingen beetje in het rood en dit wordt gezien als investering 

in de amateursport. Locatiekosten Grathem zijn alleen stallen en camping 

omdat we daar geen huur betalen. Op het NK zijn de kosten voor Trophies 

aanzienlijk hoger en tijdens de Luxemburgse wedstrijd zijn er meer ruiters van 

de QHAL. Wij organiseren deze show voor hen zodat ze hun status 

behouden. 

- Euro Summit: Financiele impacte is voor deze show een stuk groter en dat 

komt met name door hoge locatiehuur. Jurykosten zijn ook een stuk hoger 

door US judges. De organisatie van de Euro Summit brengt daardoor meer 

risico. ES word groter in 2026. We zijn gezond en kunnen een risico nemen. 

- De winst in 2025 komt onder andere uit shows (12.000), achterstallige 

betalingen van het NRPS, en AQHA funding. We hebben in 2024 flink 

geïnvesteerd en daarom in 2025 voorzichtig gedaan. In 2026 gaan we dit geld 

weer investeren in de vereniging, want er is geen winstoogmerk.  

- SSA: Er is een overzicht gegeven van hoe de SSA, Futurity & Maturity 

uitbetalingen en de kosten zijn geweest voor 2024/2025. Dit paste goed. In de 

2025 SSA is een stuk meer geld opgehaald, dus het totale vermogen is goed 

gegroeid en dat betekent dat er in de Futurity & Maturity van 2026 veel meer 

prijzengeld uitgekeerd kan worden.  

a. Vergoedingen  

Vrijwilligers worden altijd betaald op de show, maar voorwerk is heel veel 

geworden en dat staat niet meer in verhouding met het gewone werk. Daarom 

zal er ook een deel van het voorwerk vergoed gaan worden. 

 

6. Bestuur 

a. Bestuursleden verkiesbaar: Roelie 



Roelie heeft zich opnieuw verkiesbaar gesteld en de gehele vergadering 

stemt voor de vernieuwing van haar termijn. 

 

 

 

 

7. Evenementen 2026 

a. Shows 

Claudia heeft een overzicht gegevan van de 5 shows die gepland staan 

voor 2026.  

i. 2026 Buckles  

In 2026 gaan we naast de year end high points ook buckles 

uitreiken aan de leden die overall de meeste punten scoren in de 

divisies L1 Amateur, Amateur, Open en Youth/L1 Youth.  

b. Horsemanship Camp 

Er wordt wederom een AQHA horsemanship camp georganiseerd. De 

trainer zijn we mee bezig. Daarnaast komen er clinics aan van Babs 

Ceusters (12 april) en Linda Long (16 &17 mei) 

Als er animo is voor een Ponykamp voor volwassenen willen we dat ook 

organiseren.  

 

8. Sponsoring en PR 

Mooie sponsorlijst, maar we zoeken uiteraard altijd meer sponsoren.  

 

9. Jeugd en Amateur team 

De stabiliteit miste in de afgelopen 2 jaar. Barry en Miranda konden door drukte 

niet actief met het team aan de slag. Paar keer geprobeerd om op te lossen, 

maar nu gaan we eerst trainingen organiseren en als deze trainingen lopen een 

selectie maken. 

Er komt in 2026 geen Youth world cup, maar er wordt een poging door Australie 

voor 2027. Tot nu toe lijken de kosten erg hoog.  

We hebben een korte discussie gehouden over hoe we de jeugd naar onze 

shows krijgen? De WRAN dient vaak als instapmodel en de NQHA wordt als 

hoger niveau beschouwd. Daardoor kan de overstap soms lastig zijn voor nieuwe 

ruiters, zelfs voor de L1 shows. Er wordt een voorstel gedaan voor een specifieke 

jeugdclinic waarbij ze geen NQHA lid hoeven zijn als kennismaking. Daar gaan 

we aan werken.   

 

10. Breeding Program 

Was altijd de SSA, maar hebben we een nieuwe naam en look gegeven. De 

nieuwe slogan is Breed the future, show the legacy. Het principe blijft hetzelfde: 

leden kunnen goedkoper een dekking kopen en daarna meedoen aan de Futurity 

& Maturity.  



Veronique – komen er nog meer ranch hengsten? → Ligt eraan welke hengsten 

zich aanmelden. Dat proberen we altijd wel.  

Geesje heeft een mooi veilingplatform gemaakt en we hebben vorig jaar veel 

hengsten uit de VS erbij gekregen. Daardoor is de opbrengst verdubbeld en zitten 

we op 27000. Vanaf dit jaar is er geen veulennominatie meer. Die 25 euro gaf 

minimale opbrengst en hiermee is het iets toegankelijker gemaakt.  

 

11. Tarieven paspoorten 

Tarieven gaan 5% omhoog omdat het NRPS de kosten verhoogt. Zij doen voor 
ons het werk. Voor vragen moeten wij ook bij hun zijn. Daarnaast is de 
regelgeving strenger geworden. RVO controleert meer en wij mogen alleen nog 
aan AQHA geregistreerde paarden paspoorten uitgeven.  
 

12. AQHA  

a. Nieuwe regels: Ranch Trail drag mag aan een vaste ring aan de singel.  

b. Convention 2026 

Verplicht 1 x in de 2 jaar naar convention om de affiliatestatus te 

behouden. Er komen dan 900 man en die zijn verdeeld in verschillende 

commissies. Die gaan vervolgens 4 dagen lang vergaderen, waarbij er 

veel over rule change proposals wordt gesproken. 

Natascha - Hoe zit het met de 2 jaar die hengsten nog mogen dekken nad 

ze zijn geruind of overleden? → Dit is niet echt besproken met bestuur en 

zal dit jaar opnieuwe worden voorgelegd aan de Studbook en registration 

committee tijdens convention. Anja zal kijken of ze het gedeelte bij kan 

wonen waarin dit besproken wordt. Het wordt oneerlijk gevonden dat er 

nog wel gedekt wordt met hengsten die al lang dood zijn, maar dat jongere 

hengsten maar maar 2 jaar mogen dekken.  

We hebben nog geen AQHA director vanuit Nederland. Dit is een 

bestuursfunctie bij de AQHA die buiten de affiliate omgaat en op eigen 

kosten is.  

 

13. Rondvraag 

Wieneke – Komt er livestream op de ES? → Zoals het er nu uitziet wel.  

 

Canisia – Klopt het dat Longeline en In hand trail maar 1 x zijn uitgeschreven op 

ES? → Ja, vanwege paardenwelzijn voor de jonge paarden.  

 

Robyn – Komt Tim op ES? → Ja zeker! 

 

Robyn – Als je novice uit ben bij AQHA, mag je dan wel NSBA novice starten? → 

Nee, de breed association is leidend.  

 

Vergadering gesloten.  

 



 

General Member Meeting 2026 
 

Agenda & Minutes 
 

Date: February 22, 2026 

Start: 3:00 PM 

Location: Country Mill Horse-Support, Nijkerk 

 

Attendees: 

• Martine de Jong 

• Wieneke van Holsteyn 

• David Surminski 

• Ezri Joyce La Ruet 

• Henk van Nunen 

• Esther van de Grootevheen 

• Natascha de Heer 

• Patricia Verschoor 

• Sandra Nieuwstraaten 

• Desiree den Dopper 

• Desirée van der Wal 

• Veronique Russel 

• Canisa Romani 

• Viola Barkey 

• Robyn Barkey 

 

Board members present: Roelie, Claudia, Gijsbert, Anja 

 

1. Welcome and Opening 

Welcome by Anja. 

 

2. Minutes of the 2025 General Member Meeting 

Minutes enclosed with the agenda in the email; no comments. 

 



3. Incoming Items 

No incoming items. 

 

4. 2025 Review 

Great show season. We've gone digital; that didn't work yet at the Euro Summit, but 

Grathem worked well. Website updated thanks to Geesje. 

 

5. Audit and Financial Report 

- Financial report due to unrest at other associations. Audit was approved by Eshter van 

de Grootevheen and Viola Barkey. Points are included. 

- The Level 1 shows were slightly in the red, and this is seen as an investment in 

amateur sport. Venue costs at Grathem are only for the stables and camping site 

because we don't pay rent there. At the National Championships, the costs for Trophies 

are considerably higher, and during the Luxembourg competition, there are more QHAL 

riders. We organize this show in collaboration them so they can maintain their status. 

- Euro Summit: The financial impact for this show is much greater, mainly due to the high 

venue rent. Judging costs are also considerably higher due to US judges. Therefore, 

organizing the Euro Summit carries more risk. ES will grow in 2026. We are healthy and 

can take a risk. 

- The profit in 2025 came from, among other things, shows (12,000), late payments from 

the NRPS, and AQHA funding. We invested heavily in 2024 and therefore proceeded 

cautiously in 2025. In 2026, we will reinvest this money in the association, as it is not a 

for-profit organization. 

- SSA: An overview was provided of the SSA, Futurity & Maturity payments, and costs 

for 2024/2025. The costs were covered nicely by the fees received. Significantly more 

money was raised in the 2025 SSA, so the total assets have grown, meaning that 

significantly more prize money can be awarded in the 2026 Futurity & Maturity. 

 

a. Compensation 

Volunteers are always paid at the show, but the prep work has become so extensive that 

it is no longer in proportion to people’s regular work. Therefore, some of the preparatory 

work will also be reimbursed with volunteering fee. 

 

6. Board 

a. Board members up for election: Roelie 

Roelie has put herself forward for re-election, and the entire meeting votes to renew her 

term. 

 

7. Events 2026 

a. Shows 

Claudia has provided an overview of the five shows planned for 2026. 

i. 2026 Buckles 



In 2026, in addition to the year-end high points, we will also award buckles to the 

members who score the most points overall in the L1 Amateur, Amateur, Open, and 

Youth/L1 Youth divisions. 

 

b. Horsemanship Camp 

Another AQHA horsemanship camp will be organized. We are working on the trainer. In 

addition, clinics by Babs Ceusters (April 12) and Linda Long (May 16 & 17) are planned. 

If there is interest in a Pony Camp for adults, we would also like to organize that. 

 

8. Sponsorship and PR 

A great list of sponsors, but we are always looking for more sponsors. 

 

9. Youth and Amateur Team 

Stability has been lacking over the past two years. Barry and Miranda were unable to 

actively work with the team due to their busy schedules. We tried several times to 

resolve this, but now we will first organize training sessions and, if these are successful, 

make a selection. 

There will be no Youth World Cup in 2026, but Australia will try for it in 2027. So far, the 

costs seem very high. 

We had a brief discussion about how to attract youth riders to our shows. The WRAN 

often serves as an entry-level model, and the NQHA is considered a higher level. This 

can sometimes make the transition difficult for new riders, even for L1 shows. A proposal 

is being made for a specific youth clinic, where they do not need to be an NQHA 

member, as an introduction. We will work on that. 

 

10. Breeding Program 

This used to be the SSA, but we've given it a new name and look. The new slogan is 

Breed the future, show the legacy. The principle remains the same: members can buy a 

breeding cheaper and then participate in the Futurity & Maturity. 

Veronique – will there be more ranch stallions? -> Depends on which stallions register. 

We always try to. 

 

Geesje created a great auction platform, and last year we added many stallions from the 

US. This doubled the proceeds, bringing our total to 27,000. Starting this year, there will 

no longer be a foal nomination. The 25 euros generated minimal revenue, making it a bit 

more accessible. 

 

11. Passport Fees 

Fees will increase by 5% because the NRPS is raising costs. They do the work for us. 

We also have to contact them for any questions. In addition, regulations have become 

stricter. The Netherlands Enterprise Agency (RVO) is conducting more inspections, and 

we are only allowed to issue passports to AQHA-registered horses. 

 



12. AQHA 

a. New rules: Ranch Trail drag is permitted at a fixed ring on the girth. 

b. Convention 2026 

A mandatory convention attendance every two years to maintain affiliate status. 900 

people will attend, divided into various committees. These committees will then meet for 

four days, during which much discussion will take place about rule change proposals. 

 

Natascha - What about the two years stallions are allowed to breed after being gelded or 

deceased? -> This hasn't really been discussed with the board and will likely be 

presented to the Studbook and Registration Committee again this year during the 

convention. Anja will see if she can attend the meeting where this is discussed. It's 

considered unfair that breedings are still being sold for stallions that have been dead for 

a long time, but that younger stallions are only allowed to breed for two years. 

 

We don't yet have an AQHA director from the Netherlands. This is an AQHA board 

position that is independent of the affiliate and is self-funded. 

 

13. General Questions 

Wieneke – Will there be a livestream at the European Horse Show? -> As it stands now, 

yes. 

 

Canisia – Is it true that Longeline and In-Hand Trail have only been registered once for 

the Euro Summit Show? -> Yes, for horse welfare reasons for the young horses. 

 

Robyn – Will Tim be at the European Horse Show? -> Absolutely! 

 

Robyn – If you're a novice stallion with AQHA, are you still allowed to start as an NSBA 

novice stallion? -> No, the breed association has the final say. 

 

Meeting closed. 


